Des de la perspectiva dels perdedors

Una exposició i un cicle de conferències a l’Institut Cervantes es dediquen a la figura de Walter Benjamin. La seva manera de viure és la d’un intel·lectual en levitació. Però, com es pot encabir la seva obra filosòfica en una exposició?

De Manuel Karasek

En la seva desesperada fugida de la Wehrmacht i de la Gestapo, Walter Benjamin se suïcidà l’any 1940 al poble català de Portbou. Aquesta tragèdia marca qualsevol intent d’una presentació pública de l’obra d’aquest gran pensador. L’exposició, que fa tres setmanes es va inaugurar a l’Institut Cervantes, és a càrrec del català Francesc Abad (1944), el qual li dóna el nom de “block W.B.”

A primer cop d’ull, pot semblar poc convincent que Abad, amb les peces exposades, que van des d’instal·lacions multimèdia fins a fotos de família presentades sota vidre, vulgui construir un pont cap al seu propi passat. Tanmateix, la derivació associativa cap a un món moribund no és gens desencertat: el suïcidi del filòsof en un petit poble fronterer català, en els anys grisos de la postguerra sota la dictadura franquista, amb la seva paralització intel·lectual; els records d’un pensament central en la visió històrica de Benjamin: el materialisme històric com a interpretació històrica modificada que –per resumir-ho en quatre paraules– sintetitza la perspectiva dels perdedors.

El doble fons del discurs dialèctic de Walter Benjamin també va marcar les altres activitats amb què s’iniciava el cicle de conferències programat. En una ponència molt il·lustrativa, el professor de la Universitat de Buenos Aires Ralph Buchenhorst fins i tot utilitzava la noció ambivalent del fantasma per referir-se a una manera de pensar i de viure que sempre oscil·lava entre la perifèria i el centre. De fet, l’esbós d’un personatge antagonista –una relació a tres portada d’una manera desgraciadament defensiva i guanys considerables en jocs d’atzar que Benjamin invertia de manera molt ofensiva en viatges amb avió– servia per dibuixar una existència paradigmàtica de l’intel·lectual lliure del segle xx. Tanmateix, el tret especial en Benjamin era, segons Buchenhorst, que la seva activitat primordial de crític literari al voltant de diversos autors també perseguia, entre altres coses, la meta de desintegrar el propi jo –per la qual cosa estava al servei d’una estratègia de buscar abric. I per això també la metàfora del fantasma.

El fet que a la Rosenstraße, al carrer on ara es pot veure aquesta exposició organitzada per l’Institut Cervantes, abans es trobés precisament la central de la Gestapo no deixa de tenir certes connotacions fantasmagòriques, com apunta Ursula Marx, de l’Arxiu Walter Benjamin. Però també evoca la memòria d’aquelles dones tan valentes que durant la guerra protestaren davant d’aquest mateix edifici, i amb èxit, en contra de la deportació dels seus marits jueus. Un cop més es fan més que paleses les dues cares que presenta la història.

És un veritable miracle que la major part de l’obra de Benjamin s’hagi pogut preservar de la destrucció. Així, el 2004, un investigador va descobrir textos escrits per Benjamin en un arxiu moscovita. Però part d’aquest miracle també radica en el fet que les maletes, farcides de manuscrits, que Benjamin portava a sobre durant la seva desgraciada fugida, poguessin aterrar sanes i estàlvies a Nova York, on després foren lliurades al seu marmessor Adorno, en compliment d’un testament que Benjamin havia deixat amb aquesta finalitat.

El fet que un crític literari l’activitat del qual anava adquirint les dimensions d’una obra filosòfica molt complexa (i que fins als nostres dies encara no s’ha pogut abastar en tota la seva gran extensió) permeti perspectives en moltes i molt diverses direccions, també marcarà les altres cinc activitats previstes fins al mes de maig. I segurament seran la part més atractiva del programa. Ja que l’exposició com a tal fa palès –gràcies a la concepció d’Abad i les donacions de l’arxiu Walter Benjamin (fotocòpies i originals dels seus manuscrits)– un encant de lleugeresa que tanmateix implica també les seves debilitats ben visibles.

El fet que, a l’entrada, el visitant es trobi amb dues maletes velles i perdudes, juntament amb un mapa més aviat lletjot de la ciutat de Berlín, només es pot qualificar, com a concepte artístic, de kitsch didàctic. Tampoc les pel·lícules que es presenten a través de monitors d’ordinador i que volen ser un comentari visual del pensament de Benjamin no es caracteritzen precisament per un excés d’inspiració. I el recurs visual de les fulles amb colors de tardor que passen per unes mans que després es posen a escriure-hi més aviat s’ha de titllar de pobre i mancat d’inventiva.

En l’àmbit de les vitrines, l’estratègia associativa d’Abad funciona millor. El visitant veu fotos que mostren, a tall d’exemple, uns negres africans que –segons que explica el peu de foto– es morien per la duresa del treball a què estaven obligats al principi del segle xx. També hi apareixen retalls de diari, referits a una representació d’El càntir trencat de Kleist a Espanya als anys seixanta –dos enfocaments molt diferents d’aproximar-se a la temàtica de l’explotació i de la dictadura. Hi ha notes de diari on es llegeixen els noms de Derek Walcott, Seamus Heaney i Brodsky, tots ells poetes i premis Nobel, dos dels quals es van dedicar molt específicament al tema de l’emigració.

Es podria objectar que resulta molt qüestionable el fet de presentar un discurs tan dens com el de Benjamin amb mitjans no filosòfics. Però, en aquest cas, no es valorarien prou les obres exposades i la figura d’Abad mateix, ja que de fet proporcionen un clima de debat força agradable i obert. I en general les activitats programades semblen prou atractives: ponències i taules rodones amb títols tan interessants com ara “El testimoni amenaçat – De Primo Levi i Jean Améry a Jonathan Litell” o “El messianisme de Walter Benjamin i les generacions futures”. Avui, Manel Clot i Pilar Parcerisas parlaran sobre “L’arqueologia de la memòria”. 

